[DOI]10.12315/j.issn.1673-8160.2022.17.050

企业人力资源管理中存在的问题及完善措施

王腈红

(山西省交通运输厅发展研究中心,山西 太原 030006)

摘 要:企业作为市场经济活动的主要参与者,对经济社会发展和人民生活水平的提高有着突出作用。对此,本文主要从人力资源管理的角度分析和探究企业管理中存在的突出问题,并提出相应的完善措施,以促进企业人力资源管理水平不断提升。

关键词:现代企业;人力资源管理;管理措施

经过四十年的改革开放,我国已经一跃成为全球第二大经济体,伴随着全球经济"一体化"和以信息技术为先导的科技爆发式发展,新时期企业所面临的市场竞争、创新趋动、管理水平提升等各种压力不断加大,传统的企业管理无论从管理方法、管理效率、管理水平等方面都已经无法满足企业发展需要。21世纪,随着我国市场经济体制改革进入新的发展阶段,企业面临着市场竞争、创新趋动、管理水平不断提高的压力。解决企业人力资源管理存在的突出问题,合理选择资源管理方案,不断加强人力资源管理,提高管理效率,强化人力资源综合素质,避免人才流失现象,才能确保企业生产经营能力不断提高,市场综合竞争力不断提升。

一、我国企业人力资源管理现状

人力资源管理可分为宏观和微观两大类,其中微观管理内容主要集中在人事关系的具体化处理上,通过合理手段开展管理工作内容,由管理者根据当前需要完成管理活动的协调处理,缓解人员与人、人与企业、人与社会之间的矛盾。宏观层面主要涉及人力资源的合理规划,作为社会人力资源发展的重要保障,目前我国企业所遵循的人力资源管理模式已由原来的人力资源管理转变为以人为本的管理模式,由局部管理转变为局部管理,采用系统化的手段实施相应的管理内容,提高对人员身心状态的重视,全面优化人力资源分配模式,以适应新时代建设需要"。

(一)人力资源体系问题

- (1)缺乏系统化管理。目前,企业在人力资源管理过程中,往往存在缺乏系统化管理的问题,由于管理人员缺乏对人力资源的足够重视,使人力资源管理方法不够完善,资源利用效率不足,对企业生产经营产生不利影响,进而会引发人才流失的问题。倘若人才流失现象无法得到有效控制,还会加剧企业内部资源配置分配不均的情况,管理工作也将无法顺利开展。
 - (2)缺乏规范化管理。由于人力资源管理工作

所涉及的内容相对复杂,且呈现出多样化特征,在进行模块管理过程中,往往会出现界限不清晰的情况,在责任混淆的同时,还会使得企业的人力资源管理工作无法顺利开展,在生产经营管理水平以及社会影响力与竞争力等方面也会受到一定程度的影响。究其原因,是因为相关企业在开展管理工作过程中,表面化、形式化现象严重,人力资源管理工作无法顺利开展,人事调动工作受各方面因素的限制,进而使得后续内容起到有效的作用^[2]。

(3)科学性的不足。在21世纪的今天,仍然有部分企业在日常运营过程中,选用较为传统的人力资源管理体系,不愿意进行思维上的转变,所选用的管理手段信息滞后现象严重,管理模式不具备科学性与公正性,无法提高国民的信服程度,对于企业的市场竞争力也会产生一定程度的影响。

(二)企业难以留住人才

随着我国信息化的迅速发展,各种新兴产业的 兴起,为我国人民提供了更多的就业机会,人均工资 也得到了一定程度的提高,素质人才成为了各行业 竞争的重要资源。为了吸引人才,企业往往会提高 薪酬门槛,优化工作福利,提供相应的条件,以确保 人才能够长期留在企业内部四。就目前来看,我国部 分企业想要依照自身的资历与社会影响力进行人才 的获取,所起到的效果很难满足预期标准,在相同水 平下,企业的薪酬与福利更为真实,且发展前景更为 乐观,倘若企业仍然秉持着传统的人力资源管理手 段,或者是按资排辈来进行薪酬的规划与设计,这样 不但会使得人才本身的工作积极性受到不利影响, 降低人员对企业的依赖性与认同感,同时也会加剧 人才的流失现象,使得企业自身的经济建设无法得 到有效保障,后续的发展也会因此受到较为不利的 影响。

(三)人力资源企业混乱

通常情况下,企业在开展人力资源企业管理中, 需要从不同角度进行分析,根据人员的岗位重要性、 技术能力、职称水平以及工作状态开展全方位地考 量。但是,就目前来看,我国部分企业在进行人力资源的管理过程中,并没有依照人员的能力与思维水平为基础,放任"裙摆关系""走后门""任人唯亲"的现象,使得人才无法得到晋升,负责工作内容的人在水平上一塌糊涂,整个企业内部人力资源企业也会呈现出较为严重的混乱情况,详细情况如下所示:

- (1)能力与薪酬不对等。高素质人才被引入企业后,并没有得到相应的岗位认可,或者是受制于人,管理人员本身的能力不足,使得人才的能力无法得到有效展现,工作积极性难以提升,后续的工作质量也会受到一定程度的影响,使得整个企业的发展遭到阻碍。
- (2)部分企业在进行人才提拔与管理的过程中,往往会以工龄、工作经验以及项目要求为主要内容,并没有依照实际情况进行专业性的规划与管理,比如说,负责财务管理部门的管理人员是营销专业的人员,在专业性上相对外行,使得整个管理工作无法得到有效保障^[4]。
- (3)当前,我国部分企业缺乏对人力资源培养的重视程度,所选用的人才培养计划不够全面,或者是完全没有这一计划,使得高素质人才得不到足够的重视,引发人力资源浪费的情况,进而导致人才流失现象频繁发生,对于企业自身的经济发展也会产生较为不利的影响。

(四)绩效考核制度问题

对于企业而言,想要确保人力资源管理工作能够得到有效落实,不但需要严格遵循相关标准,加强绩效管理制度的重视工作,同时也要依照相关要求进行人员综合能力的考核,以此来满足相应的人力资源管理需要。

倘若企业在日常工作中,存在着绩效考核制度的问题,比如说不公平、不透明的情况,不但会引得员工怨声载道,相互仇视,影响团结,同时也会对企业自身的发展产生较为不利的影响。如果企业选择能力较差的人员担任管理工作,很容易会出现德不配位的情况,无法服众,管理工作无法得到有效落实,整个企业的业务服务能力也会因此受到一定程度的影响,有关我国企业在绩效考核制度方面所存在的问题如下所示:

- (1)考核方法过于单一。就目前来看,我国企业在开展人力资源管理的过程中,往往会存在着考核方法考核单一的情况,只是以人员的绩效结果进行判断,并没有对其所具备的突发事件应变能力,处理效率,专业能力进行综合分析,使得整个考核结果不具备真实性与可靠性,后续的发展也会受到较为不利的影响。
- (2)考核过程不具备透明性。公正性与透明性 对于考核工作而言有着极为重要的作用,绩效考核

与人员的薪酬有着极为紧密的联系,同时也是人事调动中不可或缺的重要内容,倘若企业并没有依照实际情况进行考核过程公开,仅仅是将结果公布于众,同样也会引发人员的猜疑,对考核的认可程度不断下降,企业的权威性受损,后续的发展也会受到较为不利的影响^[5]。

(3)评价结果应用质量差。在整个绩效考核中,工作能力的评估和校验无疑是非常重要的,但我国的一些企业却往往忽视了这一点,对考核结果的运用不到位,缺乏奖惩机制,考核结果不会影响到工作人员的工作,成绩差不会受到惩罚和追求,表现好的话,就不会有任何的奖励和晋升机会,导致整个考核过程过于形式化,导致人才流失,影响后续的发展。对于企业而言,一旦出现这种状况,则代表自身所具备的市场竞争力呈现下滑的趋势,人员综合素质无法得到有效提升,创新工作难以开展,后续的工作内容自然会受到一定程度的影响。

二、企业人力资源管理改革措施

(一)进行人力资源改革

为了确保企业自身的人力资源管理工作能够顺利开展,则需要加强对这一方面的重视程度,明确人力资源改革的重要性,并依照实际情况进行制度的管理与优化,提高人员的认知能力,以此来确保企业的管理能力能够得到提升,同时还能够为后续工作奠定良好的基础。有关企业人力资源管理的措施如下所示:

- (1)改变管理意识。对于企业而言,需要加强对管理意识的转变,以能力与素质为主要的参考依据,任何走后门的现象都要被禁止,所有人员都要通过选拔环节后才能够得到有效安排,对于违反相关标准的人员则要进行严格的惩罚与处理,以彰显企业对人力资源改革的重视程度。
- (2)定期接受培训。定期开展培训工作,能够有效提高人力资源的管理效率,降低外在风险所带来的不利影响,满足人事管理工作的各方面需求,对于企业的后续发展也会产生积极有效的促进作用。在这一过程中,企业需要对管理人员进行管理意识的强化,提高对现代化管理理念的认知,并依照实际情况开展法律知识的培训工作,这样不但能够有效提高培训质量,同时还能够为人员的未来发展产生良好的影响。
- (3)加强企业改革。对于企业而言,为了确保人力资源的改革工作能够顺利开展,则需要对人员进行统一的改革与管理,所有人员都要进行岗位的考核,倘若不满足考核结果要求,则需要重新进行培训或者是更换岗位,以此来避免发生德不配位的情况出现,对于高素质人才也能够给予其足够的空间发挥自身的价值,进而来减少人才流失的现象。

(二)学习现代管理经验

学习现代管理经验对于企业自身的经济发展而言有着极为重要的作用,在这一过程中,可以进行先进人力资源管理方法的学习与引进,并与企业自身的规模与发展模式加以结合,形成具有独立性的人力资源管理体系,进而来满足现代化人才的管理需求,提高整个企业的管理水平与综合素养,强化市场竞争力,对于整个行业的发展也会产生积极有效的促进作用。有关这一方面的具体措施如下所示:

- (1)人才管理专项计划。企业在进行人才引进的过程中,应当加强对人才管理专项计划的设定与完善,并适当地进行福利补贴,制定相应的专款项目,从而来起到吸引专项人才的目的。此外,对于人才本身,企业还要给予其晋升渠道与空间,只要达到相关要求,便能够作为后备管理人员进行培养工作,并依照实际情况开展管理内容,这样不但能够有效提高人才对企业的认可程度,对于后续的发展也会产生积极有效的作用。
- (2)在进行管理上升机制的管理与优化过程中, 企业需要严格管控人事安排,禁止出现论资排辈的 情况,一切都要以能力为主,能力较强的人员可以获 得优先的岗位安排,能力较弱的人员可以通过提高 自身能力的方式来达到预期标准,以此来确保管理 上升机制能够得到有效落实,提高人员的责任心与 综合能力。通过这一措施,不仅提高晋升渠道的公 正性与稳定性,更是能够满足工作人员在物质以及 精神方面的双重需求,规范操作技术,缓解消极情 绪,同时还能够映射到日常工作与生活中,对于自身 的经济建设与发展也会产生积极有效的促进作用。

(三)改善人力资源体系

有关人力资源体系的优化与改善对于企业建设与发展而言有着极为重要的作用,良好且完善的人力资源体系能够有效提高企业的管理效率与质量,降低外界因素的干扰,并为后续工作奠定良好的基础。在这一过程中,企业需要明确人力资源体系管理工作的重要性,并依照实际情况进行体系的建立与优化,以此来满足施工单位的经济建设需要,详细措施如下所示:

(1)实现对管理系统的完善处理。就目前来看, 企业在进行人力资源管理的过程中,可以根据当前 人才的分布情况进行合理的岗位调整,通过合理的 手段实现对人员潜能的激发,以此来确保体系的应 用效率能够得到有效保障。

在这一过程中,企业需要先对整个管理内容开展全方位的分析,并罗列出有关人力资源管理内容的事项,利用信息化手段完成管理系统的建设与优化,实现多模块的调整,以此来满足管理工作的各方面需求。在进行培训体系的创建与优化的过程中,

需要依照实际情况进行学习平台的构建,方便人员 在平台上进行信息的共享与下载,以此来提高整个 企业内部的综合素养与管理能力。

(2)规范管理系统。人力资源管理内容较多,在构建现代化人力资源管理系统时,不仅要完善系统内容,还要提升各个系统的规范性,明确系统工作流程,对于交叉管理部分要明确管理侧重点,避免出现管理混乱的情况。

(四)加强企业文化建设

企业建立与发展中,离不开企业文化的支撑,可以说,企业文化就是企业发展的核心要点,建设良好的企业文化,有利于提升企业的知名度,促进企业更好更快发展。同时,在企业中建设企业文化能够提升企业凝聚力,让员工能够团结一心进行工作,从而营造良好的工作氛围,提升员工的归属感。建立良好的企业文化,有利于对员工的拼搏精神以及奉献精神进行培养,让员工能够在工作中互帮互助,实现良好的沟通以及管理,提升企业的经济效益。在良好企业文化氛围的烘托下,企业员工对企业的认同感也会更高,从而愿意与企业共同进退,支持企业各项决定,用自己的劳动回报企业。此外,良好的企业文化也有利于吸引人才,留住人才,为企业的发展增添新的活力。

三、结语

综上所述,人力资源管理工作对于企业发展有着极为重要的作用,并与资源管理工作有着极为密切的联系。相关人员在开展资源管理的过程中,需要加强对整个工作特殊性的管控力度,强化人员所具备的人力资源管理经验,并对传统的管理模式加以优化,进而来确保企业的现代化建设与发展能够得到有效保障。

参考文献:

[1]尚英霞.事业企业人力资源管理的改革方向及完善措施[J].经济管理文摘,2021(6):92-93.

[2]刘红春.事业企业人力资源管理的改革方向及完善措施[J].质量与市场,2021(3):127-129.

[3]陈育超.解读事业企业人力资源管理的改革方向及完善措施[J].商讯,2021(1):171-172.

[4]禹文美.事业企业人力资源管理的改革方向及完善措施[J].中国管理信息化,2020(10):128-129.

[5]李鹏森.论事业企业人力资源管理的改革方向及完善措施[J].财经界,2020(2):252.